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ФОП: ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ 

Фізичні особи-підприємці (далі за текстом – ФОП) є важливою складовою 

розвитку національної економіки, оскільки сприяють задоволенню соціальних 

потреб, забезпечують розвиток малого бізнесу та формують значну частину 

надходжень до бюджетів різних рівнів. У сільських громадах саме ФОП 

забезпечують левову частку інфраструктури. Завдяки відносно простим умовам 

реєстрації та ведення господарської діяльності ФОП відіграють важливу роль у 

розвитку підприємницької ініціативи, особливо у сфері торгівлі, соціальних 

послуг, транспорту. У зв’язку з цим важливого значення набувають питання 

організації бухгалтерського обліку та оподаткування їх діяльності.  

Зареєструвати ФОП може будь-який громадянин України, який досяг 16 

років і має офіційно зареєстроване місце проживання. Особливості обліку у 

ФОП значною мірою визначаються обраною системою оподаткування. 

Законодавством України передбачено можливість застосування загальної 

системи оподаткування або спрощеної системи, що передбачає сплату єдиного 

податку. Кожна із зазначених систем має свої особливості ведення обліку, 

формування доходів і витрат, а також складання податкової звітності. Обрати 

систему оподаткування та зареєструвати ФОП можливо з використанням 

порталу Дія, де чітко зазначено, які підходять групи, якими податками вони 

обкладаються і які види діяльності офіційно є дозволеними для тієї чи іншої 

групи [1]. 

Для ФОП, які перебувають на загальній системі оподаткування, облік 

здійснюється шляхом ведення обліку доходів і витрат. Об’єктом оподаткування 

у такому випадку є чистий оподатковуваний дохід, який визначається як 

різниця між отриманими доходами та документально підтвердженими 

витратами, пов’язаними з господарською діяльністю. Такий підхід передбачає 

необхідність належного документального оформлення витрат та ведення обліку 

первинних документів, що підтверджують здійснення господарських операцій. 

Водночас більшість ФОП застосовують спрощену систему оподаткування, 

яка передбачає сплату єдиного податку залежно від групи платника. Основною 

особливістю цієї системи є спрощений порядок ведення обліку, що передбачає 

фіксацію доходів у встановлених законодавством формах обліку. При цьому 

витрати, як правило, не впливають на розмір податкових зобов’язань, що 

значно спрощує ведення обліку та зменшує адміністративне навантаження на 

підприємця. А от щодо отримуваних доходів, то для ФОП 1,2 та 3 груп 

передбачено ліміт доходів, які дозволяють їм перебувати на тій чи іншій групі 

оподаткування. ФОП 3 групи мають можливість вибору сплати єдиного 
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податку з ПДВ чи без ПДВ. 

Особливу увагу у діяльності ФОП необхідно приділяти документальному 

оформленню господарських операцій. Наявність первинних документів, що 

підтверджують здійснення операцій, є важливою умовою для підтвердження 

отриманих доходів, обґрунтування витрат та дотримання вимог податкового 

законодавства. Крім того, використання реєстраторів розрахункових операцій 

або програмних реєстраторів розрахункових операцій також впливає на 

порядок ведення обліку та фіксацію розрахункових операцій. Важливим 

аспектом діяльності фізичних осіб-підприємців є також сплата єдиного 

соціального внеску (ЄСВ), який забезпечує соціальні гарантії підприємців. 

Незалежно від системи оподаткування ФОП зобов’язані сплачувати ЄСВ у 

встановленому законодавством розмірі, що також потребує належного 

відображення у звітності. За умови наявності найманих працівників, ФОП на 

загальних підставах мають сплачувати ПДФО та військовий збір.  

Крім того, значну роль у діяльності ФОП відіграє податкова звітність. 

Залежно від обраної системи оподаткування підприємці подають відповідні 

декларації, які відображають отримані доходи, нараховані податки та інші 

показники діяльності. Належна організація обліку дозволяє забезпечити 

своєчасне та достовірне складання звітності, а також уникнути порушень 

податкового законодавства. 

Особливого значення набуває цифровізація обліку для ФОП. К.Є. Панійван 

зазначає, що цифровізація «підвищує прозорість, спрощує подання звітності, 

мінімізує вплив людського фактора, і в результаті сприяє формуванню 

культури відповідального ведення обліку у ФОП», а «основними напрямами 

використання цифрових технологій при управлінні ФОП зазначає 

автоматизацію обліку, використання електронного кабінету платника податків 

та електронний підпис» [2]. Погоджуючись із твердженням автора, зазначаємо 

також, що ефективність цифровізації залежить від рівня цифрової грамотності 

підприємців та доступу до відповідної інфраструктури. Тому поряд із 

впровадженням цифрових технологій важливим є розвиток компетенцій ФОП у 

сфері цифрового обліку та підвищення їх обізнаності щодо можливостей 

сучасних інструментів. 

Таким чином, особливості обліку і оподаткування ФОП визначаються 

передусім обраною системою оподаткування, масштабами діяльності та 

характером господарських операцій. Раціональна організація обліку сприяє 

підвищенню прозорості діяльності підприємців, забезпечує дотримання вимог 

законодавства та створює передумови для ефективного розвитку малого 

бізнесу. 
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